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1. Pojęcia religijne dzieci szkolnych.

Badania nad religijnością dzieci obejm ow ały także dziedzinę pojęć re lig ij­
nych. Prow adzone były  wśród dzieci uczęszczających na katechizację. Ich celem  
była m iędzy innym i ocena w pływ u katechizacji na form ow anie s ię  popraw nych  
pojęć religijnych. W yniki badań zostały zebrane w  kilku  pracach m agisterskich, 
przygotow anych w  w iększości w  A kadem ii T eologii K atolickiej w  W arszawie. 
Poniżej zostanie zaprezentow anych pięć prac tego typu, z których pierw sza  
pow stała  w  KUL, a następne w  ATK.

Siostra E lżbieta L a b u d; In terp re ta c ja  sym b o li re lig ijn ych  p rzez  dzieci w  w ie ­
ku  szko ln ym . Lublin 1970 (praca m agisterska, m aszynopis w  arch. KUL).

B adania zostały przeprow adzone w  1968 i 1969 r. w  środow iskach m iejskich. 
Objęto n im i dzieci k las IV, VI i VIII, które uczęszczały przynajm niej trzy lata  
na katechizację i przystąpiły już do pierw szej K om unii św. Badaniom  poddano  
360 dzieci, w  tym  178 chłopców  i 182 dziew częta. Poszczególne k lasy  były  
reprezentow ane przez jednakow ą liczbę osób (120). B adanie odbyw ało się w  sali 
katechetycznej .Dzieciom  pokazano 15 nam alow anych sym boli religijnych. Po  
ukazaniu sym boli zadaw ano im  dwa pytania: Co to  jes t?  i Co to  oznacza?. 
Ponadto podano dzieciom  12 pojęć religijnych z poleceniem , aby utw orzyły  
(narysow ały) sym bole tychże pojęć.

Oto zakres znajom ości i  interpretacja niektórych sym boli religijnych  
wśród badanych dzieci (w  °/o):

Krzyż (symbol wiary)

Rodzaj
interpretacji

kl. IV kl. VI kl. VIII

chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz.

poprawna _ _ 2,5 2,5 14,62 25,64
pólpoprawna 83,79 86,06 95,0 97,5 85,38 74,36
błędna — 2,32 — — — —

brak interpretacji 16,21 11,62 — — — —

brak odpowiedzi — — 2,5 — — —

* B iu letyn  socjologii religii przygotow uje Zakład Socjologii R eligii KUL  
pod kierunkiem  ks. W ładysław a P i w o w a r s k i e g o .  Redaktorem  obecnego  
numeru jest ks. Florian P e ł k a  SJ, Lublin.
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Kotwica (symbol nadziei)
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Rodzaj
interpretacji

kl. IV kl. VI kl. VIII

chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz.

poprawna 2,7 6,96 — ___ 4,80 7,68
półpoprawna 5,5 19,00 12,5 5,0 9,72 12,00
błędna 16,2 13,92 17,5 17,5 7,29 2,56
brak interpretacji 45,9 41,76 42,5 57,5 46,17 58,88
brak odpowiedzi 29,7 18,36 27,5 20,0 32,02 18,88

Serce (symbol miłości)

Rodzaj
interpretacji

kl. IV kl. VI kl. VIII

chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz.

poprawna 5,4 9,28 30,0 32,5 36,35 46,08
półpoprawna 89,1 76,80 57,5 55,0 53,36 48,80
błędna — — — — — —
brak interpretacji 5,5 11,60 12,5 10,0 7,29 5,12
brak odpowiedzi — 2,32 — 2,5 3,00 —

Kielich i hostia (symbol Eucharystii)

kl. IV kl. VI kl. VIII
Rodzaj

interpretacji chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz.

poprawna 72,9 81,40 77,5 85,0 97,52 89,76
półpoprawna — — 2,5 2,5 2,48 2,56
błędna — — 2,5 5,0 — —
brak interpretacji 21,7 11,64 10,0 7,5 — 5,12
brak odpowiedzi 5,4 6,96 7,5 — — 2,56

I H S (monogram Chrystusa)

Rodzaj
interpretacji

kl. IV kl. VI kl. VIII

chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz.

poprawna 10,81 18,56 12,5 7,5 17,01 17,08
półpoprawna 59,49 62,64 55,0 60,0 53,46 70,12
błędna — — 12,5 7,5 9,72 10,24
brak interpretacji 5,40 2,56 17,5 20,0 7,66 —

brak odpowiedzi 24,30 16,24 2,5 5,0 12,15 2,56
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Baranek (symbol Chrystusa Zmartwychwstałego)

191

Rodzaj
interpretacji

ki. IV kl. VI kl. VIII

chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz. chłopcy dziewcz.

poprawna
pólpoprawna
błędna
brak interpretacji 
brak odpowiedzi

54,0
13.5
13.5 
10,8

8,2

62,32
11,80
13,96
11,60
2,32

57.5
15.0
12.5
15.0

60,0
20,0
10,0
10,0

80,19
7,66
4.86
4.86 
2,43

76,80
15,52
2.56
2.56
2.56

Uwaga: W pow yższych tabelach rubryka „brak in terpretacji” obejm uje  
tych spośród badanych, którzy popraw nie nazw ali dany sym bol, a le  nie w y ­
jaśn ili jego treści; natom iast rubryka „brak odpow iedzi” obejm uje tych, którzy  
naw et n ie  potrafili podać nazw y danego sym bolu.

W podsum ow aniu badań autorka stw ierdza, że zakres popraw nych in ter­
pretacji sym boli religijnych jest uzależniony bardziej od rodzaju sym bolu  niż  
od struktury w ieku  i p łci dzieci.
Ks. Jan J ę d r a s z e k ,  P ojęcia  re lig ijn e  uczn iów  szkó ł pod sta w o w ych  u czę­
szcza jących  na ka tech izację , W arszaw a 1971 (praca m agisterska, m aszynopis 
w  arch. ATK).

B adania zostały przeprow adzone w  1970 r. w  następujących parafiach: św. 
Józefa w  Radom iu, św . Franciszka w  W ałbrzychu, św . S tan isław a K ostki 
w  Ożarow ie M azow ieckim , św . Józefa w  C hełm ie n. W isłą. Objęto n im i uczę­
szczające na katechizację dzieci k las I, III, V, VII. Próbę ustaloną na 160 osób  
zrealizow ano w  całości. K ażda k lasa  jest reprezentow ana przez 40 dzieci po­
chodzących w  tym  sam ym  stosunku liczbow ym  (po 10 osób) z w yżej w ym ien io­
nych parafii. B adanie zostało przeprow adzone w  form ie indyw idualnej rozm o­
w y  trw ającej 30—90 m inut. D otyczyło ono następujących pojęć: B oga, m odli­
tw y, Kościoła, M szy św . i łask i uśw ięcającej.

Z badań w ynika, iż n ie  w szystk ie  podstaw ow e pojęcia relig ijne są znane 
dzieciom . Szczególnie dużo trudności nastręczają niektóre pojęcia dzieciom  naj­
m łodszym . W raz z w iek iem  w zrasta  jednak popraw ność ich rozum ienia.

W łaściw e pojęcie Boga nie jest znane dosyć dużej grupie m łodszych res­
pondentów . 24 °/o dzieci z kl. I i 14 °/o z kl. III w yobraża sobie Boga na sposób  
bytu  m aterialnego. N a pytanie: D laczego Pana Boga n ie  w id zim y? , poprawnej 
odpow iedzi udzieliło  28 °/o dzieci z kl. I, 60 % — z kl. III, 78 °/o — z kl. V, 
91 °/o — kl. VII.

R ozum ienie m odlitw y n ie spraw ia w iększych trudności badanym . W w ię ­
kszości przypadków  jest ona pojm ow ana jako dialog z Bogiem  i jako środek  
do uzyskania dóbr duchowych. N a pytanie: D laczego się m o d lim y  ?, otrzym ano  
następujące odpow iedzi (w  %>):

P ojęcie K ościoła jest m ało znane dzieciom . Ponad 60% badanych z k las  
starszych i ok. 80% z k las m łodszych utożsam ia K ościół z dom em  Bożym  (św ią-

kl. I III V VII

aby zdobyć’ niebo 39 45 44 54
aby uzyskać pomoc do unikania grzechów 31 40 36 39
aby dziękować 12 9 20 7
inne odpowiedzi mniej właściwe 18 6 — —
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Odpowiedzi na pytanie: Gdzie można się modlić? (w %)

kl. I III V VII

w kościele 52 43 41 39
w domu 39 40 40 38
wszędzie — 15 19 23
inne odpowiedzi mniej właściwe 9 2

tynią). Jedynie 30% respondentów  z kl. V oraz 39% — z kl. VII zna pojęcie  
K ościoła jako społeczności.

R ów nież Msza św . jest w ieloznacznie rozum iana przez dzieci. N a pytanie: 
Co to je s t  M sza św . ?, n ie udzieliło  żadnej odpow iedzi 42,5°/o badanych z kl. I, 
25% — kl. III, 5% — z kl. V, 2,5% —  z kl. VII. O dpow iadający natom iast na 
td pytania określa li M szę św . w  następujący sposób (w  %):

kl. I III V VII

ofiara Nowego Testamentu _ 25 44 62
ofiara krzyżowa — 11 14 21
modlitwa — 25 12 6
określenia opisowe od strony liturgicznej 64 28 22 7
inne odpowiedzi 36 11 8 4

Podobnie trudną okazała się odpow iedź na pytanie: Co dokonuje się w  czasie  
M szy św . na o łtarzu  ? Żadnej odpow iedzi n ie potrafiło udzielić 50% dzieci z kl. 
I, 45% — z kl. III, 30% —  z kl. V, i 15% — z kl. VII.

N ajtrudniejszym  dla dzieci okazało się pojęcie łask i uśw ięcającej. Około 
jedna trzecia badanych w  ogóle n ie podjęła próby dania jak iejk olw iek  odpo­
w iedzi. O dpow iadający zaś u jaw nili daleko idącą dezorientację. Jedynie ok. 
20% odpow iedzi w skazuje na łaskę uśw ięcającą jako na bliżej n ieokreślony  
dar Boży.

W podsum ow aniu autor stw ierdza, że w  odpow iedziach badanych dzieci 
ujaw nia się  duży w p ływ  przekazu katechetycznego w raz z jego pozytyw am i 
i brakam i odnoszącym i się zarów no do m etody, jak i programu.

Siostra M arianna B i e l a w s k a ,  T reść po jęcia  Boga u dziec i szk o ły  po d sta w o ­
w e j u częszcza jących  na ka tech izac ję , W arszaw a 1972 (praca m agisterska, m a­
szynopis w  arch. ATK).

Badania zostały przeprow adzone w  1970 r. w  czterech parafiach w arszaw s­
kich, m ianow icie Z m artw ychw stania Pańskiego, św . Szczepana, św . Krzyża, św. 
W ojciecha. Objęto nim i dzieci uczęszczające na katechizację z kl. II, IV, VI, 
i VIII. O gółem  przebadano 320 osób, w  tym  160 chłopców  i 160 dziew cząt. P o­
szczególne k lasy  były  reprezentow ane przez 40 chłopców  i 40 dziew cząt pocho­
dzących w  rów nej liczbie (po 10 osób) z w yżej w ym ienionych parafii. B adania  
dzieci m łodszych (kl. II) przybrały form ę w yw iadu , natom iast dzieci starsze  
sam odzieln ie w ypełn iały  ankietę.

A nkietow ani uw ażają się za: w ierzących i praktykujących — 87,6%, w ie ­
rzących i n ieregularnie praktykujących —  9,6%.

W ciągu ostatn iego tygodnia poprzedzającego badania respondenci m odlili 
się: dwa i w ięcej razy dziennie —  33,7%, raz i n ieregularnie dw a razy dzien­
nie  — 49,0%, m niej n iż raz dziennie — 13,5%, n ie m odliło się w  ostatnim  tygod­
n iu  — 3,8% badanych.
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W m iesiącu  poprzedzającym  badania uczestniczyło w e M szy św . raz w  ty ­
godniu i częściej — 69,0% dzieci, rzadziej niż raz w  tygodniu — 28,8%, w  ogóle 
nie uczestn iczyło — 2,2%. Do K om unii św . w  tym  czasie przystąpiło z kl. IV, 
VI, i VIII: k ilka razy — 40,4% badanych, raz — 32,9%, ani razu — 20,8%.

W ciągu ostatniego roku poprzedzającego badania respondenci z tychże  
klas przystępow ali do spow iedzi: co m iesiąc — 35,9%, k ilka razy w  roku —  
46,7%, raz w  roku — 5,8%, ani razu — 3,3%.

Osoby Trójcy Św iętej w ym ieniło: popraw nie 83,2% badanych, częściowo  
popraw nie — 5,3% badanych, błędnie — 5,6%, n ie  udzieliło odpow iedzi — 5,9%.

Brat Adam  F u ł e k, P ojęcie  m o d litw y  u dziec i w  w iek u  szko ln ym  na pod sta w ie  
an k ie ty  w śród  uczn iów  szk o ły  p o d sta w o w ej, W arszawa 1972 (praca m agisterska, 
m aszynopis w  arch. ATK).

B adania ankietow e zostały przeprow adzone w  1970 r. w  W arszaw ie, w  na­
stępujących parafiach: św . Barbary, N aw rócenia św . P aw ła Jakuba, św . 
K lem ensa H ofbauera. Objęto n im i dzieci uczęszczające na katechizację z kl. II, 
IV, VI, VIII. Ogółem przebadano 320 osób, po 80 dzieci (w  tym  40 chłopców  
i 40 dziew cząt) z każdej klasy.

R espondenci uw ażają się za: w ierzących i praktykujących — 84%, w ie ­
rzących i nieregularnie praktykujących — 11%, w ierzących i n iep rak tyk u ^ -  
cych — 1%, n ie określiło  sw ego  stosunku do relig ii — 4% badanych.

W dniu poprzedzającym  badania m odliło się 85% dzieci, a w  ciągu ostatn ie­
go tygodnia częstotliw ość m odlitw y była następująca: 8 i  w ięcej razy m odliło  
się 34% badanych, 5—7 razy — 30%, często, codziennie —  10%, 1— 4 razy —  
16%, w  ogóle n ie m odliło się — 2%. D w a i w ięcej razy dziennie m odlili się  — 
32% respondentów , jeden raz dziennie — 56%.

Rano m odli się 35% badanych, w  południe — 4%, w ieczorem  — 75%, w  in ­
nym  czasie — 4%. N ajchętniej dzieci m odlą się  recytując w yuczone form y pa­
cierzowe. Sw oim i słow am i najchętniej m odli się zaledw ie 4% badanych, a m y ­
ślą — 2%.

W śród celów  m odlitw y w  św iadom ości dzieci dom inuje prośba (50% odpo­
w iedzi). P ozostałe cele są niem al zupełnie nieznane dzieciom : jako cel m o­
d litw y uw ielb ien ie Boga w ym ien iło  5% badanych, dziękczynienie — 5%, prze­
b łaganie — 2%.

Siostra Zofia G r y g o t o w i c z ,  P ojęcie  M szy  św . i K om un ii św . u dziec i ze  
szkó ł po d sta w o w ych  uczęszcza jących  na ka tech izac ję , W arszaw a 1972 (praca 
m agisterska, m aszynopis w  arch. ATK).

B adania ankietow e przeprowadzono w  1970 r. w  W arszaw ie. T erenem  ba­
dań były: parafia M atki Boskiej z Lourdes, parafia przy ul. D ickensa, 
parafia W szystkich Św iętych , parafia N ajśw . Zbawiciela. Do badań w ytypo­
w ano 240 dzieci uczęszczających na katechizację z kl. III, V, VI, po 80 osób  
z każdej k lasy  (w tym  po 40 chłopców  i 40 dziewcząt).
W ytypow ane dzieci w ypełn ia ły  ankiety  w  sa li katechetycznej. Oto w ażniejsze  
w yn ik i badań, podane w  odsetkach, uw zględniające strukturę p łci i w ieku ba­
danych. ■?*!

Obecność na Mszy św. w ostatnim miesiącu poprzedzającym badania

ogółem chłopcy dziewcz. kl. III V VII

3 — 10 razv 83 80 85 79 84 85
1—2 razy 10 11 10 9 11 11
0 razy 1 1 2 — 1 3
brak odpowiedzi 6 8 3 12 4 1

13 — C o lle c ta n e a  T h eo lo g ic a



194 B IU L E T Y N  SO CJO LO G II RELIGII 

Częstotliwość Komunii św. w ostatnim miesiącu

ogółem chłopcy dziewcz. kl. III V VII

6 —10 razy 6 5 7 10 6 1
2 —5 razy 34 30 39 43 38 24
1 raz 24 23 24 20 26 25
0 razy 29 32 26 17 26 43
brak odpowiedzi 7 10 4 10 4 7

Spowiedź w ostatnim roku poprzedzającym badania

ogółem chłopcy dziewcz. kl. III V VII

5 — 11 razy i więcej 56 55 58 68 60 42
2 —4 razy 18 22 14 14 15 25
1 raz 7 5 8 4 8 9
0 razy 6 6 6 4 6 7
nie pamiętam 6 6 6 2 5 10
brak odpowiedzi 7 6 8 8 6 6

Modlitwa w tygodniu poprzedzającym badania

ogółem chłopcy dziewc?. kl. III V VII

15 i więcej razy 12 13 12 16 9 12
8—14 razy 32 36 29 34 31 33
5 — 7 razy 35 26 43 34 45 26
1—4 razy 11 13 9 9 7 18
0 razy 4 4 4 1 4 8
nie pamiętam 1 1 1 1 — 1
brak odpowiedzi 4 6 2 5 4 2

Ważność poszczególnych praktyk religijnych w świadomości dzieci

(Pytanie: P odkreśl tę czynność re lig ijn ą , k tó rą  u w ażasz za  n a jw ażn ie jszą : n ie ­
szpory , pacierz, Droga K rzy żo w a , G orzk ie  ża le , M sza św . n abożeń stw o  m ajow e).

ogółem chłopcy dziewcz. kl. III V VII

Msza św. 77 72 81 59 79 92
pacierz 17 17 17 21 17 14
Droga Krzyżowa 8 13 2 16 5 3
inne 7 8 6 8 4 5

Uwaga: N iektóre dzieci podkreślały k ilka czynności.
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Różnice ogółem chłopcy dziewcz. kl. III V VII

jest ofiarą P. Jezusa 19 20 18 9 13 36
jest przeistoczeniem 10 10 10 7 13 11
jest Komunią św. 27 23 31 36 40 5
jest Liturgią Słowa 9 8 10 7 11 7
jest wspólnotą 26 18 34 17 29 33
kapłan ją odprawia 10 9 10 11 13 6
różnice drugorzędne 22 21 23 31 19 15

Uwaga: n iektóre dzieci podały k ilka różnic, dlatego sum a odsetek  przekracza  
liczbę 100.

Od kiedy na świecie odprawia się Masza św.

ogółem chłopcy dziewcz. kl. III V VII

odpowiedź poprawna 52 55 49 23 62 71
odpowiedź błędna 26 26 26 31 29 19
brak odpowiedzi 22 19 25 46 9 10

Kto uczestniczy najpełniej we Mszy św.

(odpowiedzi do wyboru) ogółem chłopcy dziewcz. kl. III V VII

modlący się z książeczek 10 9 12 10 13 9
ministrant 12 14 10 15 14 8
członek chóru 3 3 2 4 2 2
przyst. do Komunii św. 75 72 77 61 71 91
lektor 7 6 8 8 6 8
brak odpowiedzi 2 2 2 2 2 —

A nalizując w ypow iedzi ankietow e autorka stw ierdza, że zachodzą pew ne  
oczekiw ane praw idłow ości w  m yślen iu  dzieci i kształtow aniu  pojęć religijnych. 
D zieci starsze znacznie częściej n iż m łodsze, w  sposób popraw ny oceniają  
Mszę św.

ks. K a zim ie rz  B ełch, L ublin

2. M oralne oceny i zachow ania dzieci szkolnych.

Zaprezentow ane w  poprzednich num erach b iu letyn u  badania nad re lig ij­
nością dzieci uw zględniały  rów nież przejaw y m oralności dziecięcej. M oralność 
dziecięca była  tam  potraktow ana jako jedno z w ie lu  kryteriów  religijności 
i w skutek  tego ujęta była dosyć pow ierzchow nie. Poniżej zostaną przedstaw ione  
badania, które koncentrując s ię  w yłączn ie na problem ach m oralnych, pozw alają  
trochę dokładniej ocenić w ybrane przejaw y m oralności dzieci szkolnych. B ada­

13*
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nia te  dotyczyły w rażliw ości m oralnej, znajom ości n iektórych norm  m oral­
nych oraz stopnia ich naruszania w  środow isku dziecięcym . W yniki badań 
zostały  zebrane i ocenione w  pracach dyplom ow ych, w  w iększości w  K ato­
lick im  U niw ersytecie  Lubelskim .

K rystyna Z i e l i ń s k a ,  Z badań n ad  moralnością dziec i  szkolnych  (analiza  
psychologiczna),  L ublin 1961 (praca m agisterska, m aszynopis w  arch. KUL).

B adania zostały przeprowadzone w  1960 r. na teren ie w oj. olsztyńskiego. 
O bjęto n im i dzieci kl. V—VII pięciu  szkół podstaw ow ych. Posłużono się ank ie­
tą zaw ierającą trzy pytania: 1 — Co u w ażasz  za z ły  u c zyn ek?, 2 —  Dlaczego  
to  u w a ża sz  za złe?,  3 — Dla kogo chciałbyś być  dobry?  A nk iety  zostały w y ­
pełn ione przez dzieci w  salach szkolnych w  czasie przeznaczonym  na zajęcia  
lekcyjne. Spośród 977 zwróconych ankiet do analizy nadaw ało się  900, w  tym  
446 w ypełnionych przez chłopców  i 454 przez dziew częta.

B adania w ykazały , że dzieci odznaczają się dużą w rażliw ością moralną. 
D ostrzegają u  sieb ie  i  u  innych ludzi rozm aite przejaw y dobra i zła. Bardziej 
jednak  uśw iadam iają sobie w artość m oralną tych  czynów, które ich bezpośred­
nio dotyczą. Toteż konkretne problem y z życia dziecka zajm ują w yższe m iejsce  
w  hierarchii obow iązków  czy grzechów , niż spraw y naw et obiektyw nie w ażne, 
lecz będące poza zasięgiem  bezpośrednich dośw iadczeń dzieci. N a pytanie: Co 
u w a ża sz  za  z ł y  uczynek?, najw ięcej odpow iedzi padło na w ykroczenia przeciw ­
ko najbliższem u otoczeniu w  życiu codziennym  (74,8% ogółu odpowiedzi). W śród 
tego typu  w ykroczeń p ierw sze m iejsce w  św iadom ości dzieci zajm uje kradzież. 
W ym ieniło ją  64,l°/o badanych. Szczególnie charakterystycznym  jest tu  fakt, iż 
respondenci częściej w licza li do katalogu  grzechów  drobne dziecięce uchybienia, 
jak  b icie i rozbijanie (31,5°/») oraz k łam stw o (28,9%) an iżeli zbrodnię zabójstw a  
(23,2%). C zęściej też w ym ien ia li w ykroczenia zw iązane z życiem  szkolnym  
(10,2% ogółu odpow iedzi) niż grzechy w ynikające ze stosunków  społecznych  
(7—9% ogółu odpowiedzi). Podobną zależność w ykazała  analiza odpow iedzi na 
pytanie: Dla kogo chciałbyś b yć  dobry?  D zieci w ym ien iły  na p ierw szym  
m iejscu  rodziców  (71,1%), a następnie nauczycieli i w ychow aw ców  (55,2%).

D zieci podały następujące m otyw y zła w ym ienionych przez sieb ie  w ykro­
czeń (odpow iedź na drugie pytanie ankiety): m otyw y społeczne — 36,9%, obawa 

kary — 28,2%, zakaz — 20,8%, m otyw y relig ijne — 5,4%, m otyw y uczuciow e ■— 
5,0%, m otyw y zapobiegaw cze — 3,7%. W śród m otyw ów  religijnych znacznie 
przew aża obaw a przed karą Bożą (83,7%) nad obaw ą obrażenia Boga (16,3%). 
U dział m otyw ów  religijnych w  potępianiu złych czynów  jest zróżnicow any  
w  zależności od rodzaju w ykroczenia. K radzież potępia z m otyw ów  religijnych  
8,8% badanych, p ijaństw o — 1,2%, b icie i  rozbijanie — 6,3%, k łam stw o — 
15,2%, m orderstw o i zabójstw o — 11,2%, chuligaństw o — 18,2%.

Ks. Roman P o m i a n o w s k i ,  W rażliw ość  moralna w y c h o w a n k ó w  dom u dziec­
ka  w  porów naniu  z  w rażl iw ością  m oralną  dziec i  ży jących  w  rodzinach pełnych,  
Lublin 1969 (praca m agisterska, m aszynopis w  arch. KUL).

B adania zrealizow ano w  1968 r. w  Zam ościu. Przeprowadzono je w  dwu  
grupach katechizow anych dzieci — w  tzw . grupie eksperym entalnej i  w  gru­
pie kontrolnej. Grupę eksperym entalną stanow iło  50 dzieci (25 chłopców  i 25 
dziew cząt) przebyw ających w  dom u dziecka przynajm niej 3 lata. Grupa kon­
trolna złożona była z dzieci m ieszkających w  rodzinach pełnych. W jej skład  
w chodziło 50 osób (25 chłopócw  i 25 dziew cząt). Badane dzieci obydw u grup  
uczęszczały do klas V—VIII tej sam ej szkoły podstaw ow ej.

R espondentom  podano 10 fikcyjnych  opow iadań, a następnie poproszono  
o ocenę m oralną ich bohaterów . Za każdy zauw ażony przez dziecko elem ent 
m oralny w  opow iadaniu otrzym yw ało ono jeden punkt. Sum a punktów
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z w szystk ich  opow iadań określa stopień w rażliw ości m oralnej. Oto średnia  
w yników  z uw zględnieniem  poszczególnych grup wieku:

Wiek eksperymentalna
grupa

kontrolna
grupa różnica

11 lat 26,6 38,0 -1 1 ,4
12 lat 36,3 37,1 - 0 ,8
13 lat 44,9 46,8 - 1 ,9
14 lat 45,9 45,3 +  0,6
cała grupa 40,4 42,7 - 2 ,3

Uwaga: — =  przew aga grupy kontrolnej
+  =  przew aga grupy eksperym entalnej

D ziew częta u jaw niły  w iększą w rażliw ość m oralną niż chłopcy. R óżnice nie  
są jednak istotne.

grupa
eksperymentalna

grupa
kontrolna razem

dziewczęta 42,9 44,8 43,9
chłopcy 37,9 40,6 39,3
równica w przecięt. 5,0 4,2 4,6

A polonia K o z i o ł ó w n a ,  Ocena k ła m s tw a  p rzez  dzieci p e w n e j  w si,  Lublin  
1959 (praca m agisterska, m aszynopis w  arch. KUL).

Badania przeprowadzono w  1958 r. w  jednej ze szkół w iejsk ich  w  pobliżu  
Lublina. Objęto n im i 140 dzieci z k las I—VII. Z poszczególnych k las do badań  
w ytypow ano po 20 osób., w  tym  10 dziew cząt i 10 chłopców. C elem  badań było  
poznanie, w  jak i sposób dzieci w  w ieku lat 7— 14 oceniają różne rodzaje k łam s­
tw a. W badaniach posłużono się czterem a zm yślonym i historyjkam i, których  
bohaterow ie dopuścili się kłam stw a. H istoryjka pierw sza dotyczyła kłam stw a  
egoistycznego, druga — k łam stw a szkodzącego, trzecia i czw arta —  kłam stw a  
altruistycznego. Prow adzący badania opow iadał h istoryjkę, a następnie pytał: 
C zy  dobrze  postąpił  W?, Jak powinien  postąp ić?

Odpowiedzi na pierwsze pytanie

Historyjki 
rodzaje kłamstwa

odpowiedzi

nie wiem źle dobrze dobrze-źle

egoistyczne 0,7 99,3 _ _
szkodzące 1,4 98,6 — -----

altruistyczne — 80,0 8,6 11,4
altruisty czne — 82,9 11,4 5 - 7



198 B IU L E T Y N  SO CJO LO G II RELIGII

K łam stw a egoistycznego n ie potrafiło ocenić ty lko  jedno dziecko z kl. I, 
a k łam stw a szkodzącego — dw oje dzieci rów nież z k lasy  I. Pozostałe dzieci 

potępiły  te  dwa rodzaje kłam stw a. N atom iast k łam stw o altruistyczne znajduje  
obrońców  w śród starszych dzieci. B ezw zględnie broni tego typu k łam stw a 2 
dzieci z kl. IV  i ty le ż  z kl. V, 4—  z kl. VI, 8— z kl. VII. W śród aprobujących  
kłam stw o altruistyczne przew ażają dziew częta nad chłopcam i.

Irena P i e c h n i k ,  Ocena k ła m s tw a  p rzez  m ie jską  m łodzież  szkolną k las  V— 
VIII na po ds taw ie  an k ie ty  przep ro w ad zo n e j  w  szkole  po d s ta w o w e j  w  Zabrzu,  
Lublin 1972 (praca m agisterska, m aszynopis w  arch. KUL).

A nkietę w ypełn iło  250 dzieci k las V—V III. 10 ankiet odrzucono z powodu  
odpow iedzi m ało sensow nej lub zbyt lakonicznej. Do analizy pozostało 240 
ankiet, w  tym  120 w ypełn ionych przz chłopców  i ty leż sam o przez dziew częta. 
U dział poszczególnych k las w  badaniach jest zupełnie równy: w yn osi 60 osób  
(30 chłopców  i 30 dziewcząt).

46,6% badanych tw ierdzi, iż w  pew nych w ypadkach kłam stw o jest do­
puszczalne, natom iast 49,3% uw aża, że n ie m a sytuacji która by dozw alała  
kłam ać; pozostałe 4,1% nie w ypow iada się w  tej spraw ie. Znaczna w iększość  
respondentów  ocenia k łam stw o ujem nie (87,9%). Dodatnio oceniło k łam stw o  
zaledw ie 4,2% badanych.

Sw oją negatyw ną ocenę k łam stw a dzieci uzasadniają następująco: szkodzi 
się sobie — 21,8%, szkodzi się  drugim  —  32,3%, podw aża się  zaufanie — 15,8%, 
jest grzechem  — 3,0%, jest złem  — 2,6%.

B adani uw ażają, że ludzie kłam ią: często — 17,6%, czasam i — 77,6%, 
nigdy — 3,5%.

50,8% respondentów  przyznało się  do popełnienia pow ażnego kłam stw a. 
U czyn ili to z obaw y kary — 32,2% ,z m otyw ów  osobistych — 6,6%, z lekko­
m yślności — 4,1%, z konieczności —  2,5%, z altruizm u — 0,5%.

Badane dzieci okazały się szczególn ie to lerancyjne w obec k łam stw a szkol­
nego. N aw et n ie uw ażają za kłam stw o: podpow iadania na lekcji —  22,4%, 

przepisyw ania zadań — 14,5%, podpisyw ania za m atkę dzienniczka — 8,1%, 
oszukania nauczyciela cudzym  zeszytem  — 8,3%.

W w ypadku nieprzygotow ania się  do lekcji ty lko 15,8% badanych przyznaje  
się do tego w obec nauczyciela. Pozostali uspraw iedliw iają  się przy pom ocy  
k łam stw a, tłum acząc nieprzygotow anie chorobą —  25,4%, zapom nieniem  —  
48,5%, zajęciam i dom ow ym i —  1,3%, w ypadkam i — 9,0%.

W w iększości w ypadków  po k łam stw ie tow arzyszą dzieciom  przeżycia  
ujem ne typu: w styd , żal, sm utek, obawa. Łączy się z tym  dążenie do napraw y  
zła w yrządzonego przez kłam stw o. Badani usiłują napraw ić k łam stw o następu­
jącym i sposobam i: przyznaniem  się do k łam stw a —  15,8%, przeproszeniem  —  
12,6%, zlikw idow aniem  skutków  k łam stw a — 19,8%, spow iedzią — 0,4%.

W w yn iku  dalszych analiz autorka stw ierdza, że na stosunek  do kłam stw a  
nie w pływ a w  sposób istotny ani struktura w ieku  i płci, ani w arunki oto­
czenia badanych, lecz ich osobiste przeżycie zw iązane z kłam stw em .

W końcow ej fazie badań autorka posłużyła się m etodą fikcyjnych w yda­
rzeń, tzw . h istoryjek , w  celu  szczegółow szego poznania ocen m oralnych różnego  
rodzaju kłam stw . W zięła pod uw agę 5 rodzajów  kłam stw : egoistyczne, szkodzą­
ce, altru istyczne, bohaterskie, in teresow ne. Po opow iedzeniu historyjki, której 

bohater dopuścił się  jednego z w yżej w ym ienionych rodzajów  kłam stw , staw ia ­
ła  dzieciom  dwa pytania: 1.— C zy  d obrze  postąpił N?, pozostaw iając do w yboru  
jedną z pięciu  m ożliw ych odpow iedzi: bardzo dobrze, dobrze, ani dobrze ani źle, 
źle, bardzo źle, 2. — C zy  je s t  w inien, jeś li  tak , to  dlaczego?
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Rodzaje kłamstwa 
(historyjki)

oceny

bardzo
dobrze dobrze ani dobrze 

ani źle źle bardzo
źle

egoistyczne 2,5 1,6 7,0 31,5 57,4
szkodzące — 0,4 3,4 34,5 61,7
altruistyczne 17,4 20,0 25,8 20,1 16,7
bohaterskie 21,3 3,7 7,1 42,5 25,4
interesowne 1,3 5,0 5,4 50,8 37,5

Odpow iadając na drugie pytan ie badani podali uzasadnienie obrony lub  
potępienia kłam stw a. O dsetki odpow iedzi pro i contra  układają się następująco  
(w  •/«):

Rodzaje kłamstwa obrona kłamstwa potępienie kłamstwa

egoistyczne 6,1 90,2
szkodzące 0,7 94,1
altruistyczne 37,8 45,2
bohaterskie 6,9 70,6
interesowne 1,2 87,9

Ks. S tan isław  T u m i d a j ,  K ła m stw o  dzieci na p od s taw ie  ankie ty ,  K raków  
1970 (m aszynopis w  arch. w  K rakowie).

Badania ankietow e przeprow adzono w  K atow icach i w  k ilkunastu  m iejsco­
w ościach d iecezji tarnow skiej. Objęto n im i dzieci k las V—VIII. Ogólna liczba  
ankietow anych w yn osi 2064 osoby, w  tym  990 chłopców  i 1074 dziew częta. K la­
sy 'm ło d sze  są liczniej reprezentow ane niż k lasy  starsze, m ianow icie kl. V — 
613. badań, kl. VI — 625, k l. VII — 486, kl. V III — 340.

Do popełniania k łam stw  przyznało się  ponad 90% respondentów. Struktura  
płci i w ieku  zasadniczo n ie  różnicuje nasilen ia  tego zjaw iska, ja k  to obrazuje 
poniższe zestaw ienie;

chłopcy % dziewczęta %

kl. V VI VII VIII V VI VII VIII

kłamią 94,8 98,7 96,8 99,2 92,8 98,1 98,9 97,3
nie kłamią 2,3 0,9 3,2 0,8 7,2 1,9 1,1 2,7
brak odpowiedzi 2,9 0,4 — -- -- — —

Badani najczęściej okłam ują sw oich  kolegów  (54,5% chłopców  i 62,9% 
dziew cząt); następnie rodziców  (28,5% chłopców  i 26,9% dziewcząt); do 
kłam stw  w obec nauczycieli przyznało się ty lk o  14,1% chłopców  i 8,1% d ziew ­
cząt. C zęstotliw ość k łam stw  w obec k olegów  zm niejsza się wraz ze w zrostem  
w ieku: w  k lasach V okłam uje sw oich  k olegów  64,6% respondentów , w  kl. VI 
— czyni to 56,7%, w  kl. VII — 50,0%, w  kl. V III — 46,1%.
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Klasy

V VI VII VIII

chł. dz. chł. dz. chł. dz. chł. dz.

strach, obawa 27,5 18,4 24,6 25,3 30,9 16,9 22,6 21,3
zdobycie swobody, przyjemr. 15,2 10,0 12,9 9,4 10,1 24,3 16,8 18,1
żart 5,1 8,8 8,4 5,3 4,4 1,9 7,1 3,9
samochwalstwo 7,1 4,9 3,2 6,8 1,6 7,9 3,2 8,6
egoizm 4,5 3,6 2,9 6,3 7,4 11,3 16,9 8,3
lenistwo 2,2 1,6 3,9 3,4 3,6 1,2 1,6 4,1
chciwość 3,2 9,2 14,0 6,6 6,0 8,9 4,9 7,8
ambicja 2,9 2,3 2,2 1,5 4,0 2,9 1,6 4,3
oportunizm, złośliwość 10,0 6,2 7,1 4,9 6,4 4,2 1,6 6,4
altruizm 2,2 1,9 1,6 0,6 3,2 1,3 1,6 1,8
fantazja 5,1 2,3 0,9 0,3 1,6 0,0 0,8 0,4
nieokreślone 2,2 3,6 3,2 5,1 3,5 4,1 4,9 4,8

K łam stw o dzieci w yzw ala w  nich liczne reakcje uczuciow e. Są to  zazw yczaj 
przeżycia negatyw ne, m ianow icie:

chłopcy % dziewczęta %

V VI VII VIII V VI VII VIII

lęk, strach 23,9 30,2 22,9 26,4 13,8 22,7 28,2 33,8
wyrzuty sumienia 28,7 20,8 17,2 20,1 31,2 22,1 24,6 15,7
wstyd 9,7 9,3 14,4 8,9 11,5 12,2 15,6 18,7
smutek 14,8 8,1 4,0 7,2 11,1 5,9 4,2 3,7
boleść 7,7 15,3 15,6 1,6 8,2 14,8 13,9 8,4
wstręt do siebie 2,2 2,9 2,4 — 1,6 1,2 2,9
uczucie nieokreślone 5,9 2,1 5,5 14,1 11,2 13,4 2,9 5,3
zadowolenie 1,3 6,8 4,4 4,1 2,9 0,9 1,3 0,9
brak przeżyć 3,9 4,2 8,9 12,9 7,2 1,9 7,0 7,4
brak odpowiedzi 4,1 1,1 4,2 1,3 2,9 4,5 1,1 3,2

Ogromna w iększość badanych (ok. 85— 90°/#) uw aża k łam stw o za rzecz złą. 
S w oją negatyw ną ocenę kłam stw a respondenci uzasadniają m otyw am i re lig ij­
nym i (44,4%), osobistym i (20,6%>), oraz społecznym i (11,5%>). M otyw  relig ijny  
zm niejsza się w raz ze w zrostem  w ieku  dzieci: w  kl. V  kieruje się  nim  57,5% 

badanych, w  kl. VI — 43,5%, w  kl. VII — 34,1%, w  kl. VIII — 32,3%. N ato­
m iast wraz z w iek iem  w zrasta ilość uzasadnień społecznych: w  kl. V w ysuw a  
je  3,7% dzieci, w  kl. VI — 10,2%, w  kl. VII —  12,7%, w  kl. VIII — 13,3%.

B adani uw ażają, że najgorzej jest okłam ać: księdza — 46%, m atkę —  17%, 
ojca — 14%, nauczyciela — 8%, m ilicjan ta  —  6%, nieznajom ego — 3%, k o le­
gę — 1%.

B adane dzieci u jaw niły  następujące przyczyny sw oich k łam stw  (w  ®/o):
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Ks. S tan isław  Z y m u ł a, A lkoholizm  u dzieci w  w iek u  szko ły  pods taw ow ej .  
S tu d iu m  oparte  o m a ter ia ły  zebrane w  pu nktach  ka tech etycznych  pow ia tu  p y -  
rzyck iego  w  rok u  szko ln ym  1971172 i 1972/73, Lublin 1973 (praca m agisterska, 

m aszynopis w  arch. KUL).

B adania ankietow e przeprowadzono w  28 punktach katechetycznych pow ia­
tu pyrzyckiego w  m iesiącu m aju, czerw cu, w rześniu i październiku 1972 r. 

O bjęto nim i uczniów  kl. V—VIII. Ogólna liczba ankietow anych w ynosi 2040 
dzieci, w  tym  z kl. V — 467, z kl. VI — 530, z kl. VII —  549, z kl. V III — 494. 
W śród badanych znajduje się znacznie w ięcej dziew cząt (1119) n iż chłopców  
(921).

Do picia alkoholu przyznało się 62, 60% ogółu badanych w  tym  71,34% chło­
pców  i 55,50% dziew cząt. W poszczególnych k lasach odsetk i p ijących kszta łto­
w ały  się  następująco:

Klasa chłopcy dziewczęta ogółem

V 62,26 67,06 65,09
VI 67,35 61,11 63,90

VII 75,00 52,08 61,90
VIII 79,65 42,21 59,70

Wiek, w którym badani zaczęli pić alkohol (w %)

chłopcy (N  =  657) dziewczęta (N  = 621)

piwo wino wódka piwo wino wódka

do 9 lat 21,00 9,58 4,44 10,30 2,90 0,96
10 lat 15,90 10,19 5,32 15,20 7,72 1,45
11 lat 14,97 12,95 4,26 11,11 8,37 1,93
12 lat 17,35 13,60 8,98 15,76 12,80 3,54
13 lat 15,55 15,30 10,55 17,00 15,45 7,08
14 lat 8,52 13,40 6,39 10,14 20,80 9,01
15 lat 2,13 13,85 9,43 4,34 19,20 5,15
16 lat 0,94 4,10 2,58 0,64 10,95 4,28

A nkietow anym  zdarzały się też przypadki upicia się alkoholem . Jeden lub  
w ięcej razy było pijanych 33,65% ogółu badanych chłopców  i 13,40% ogółu  
badanych dziew cząt. D zieci najczęściej upijają się w inem  — 299 chłopców  i 148 
dziew cząt, w ódką upijało się  126 chłopców  i 103 dziew częta, a p iw em  — 71 
chłopców  oraz 14 dziew cząt.

Interesującej spraw y dotyczyło pytanie ankiety, czy przyrzeczenie absty­
nenckie, sk ładane przy pierw szej K om unii św. pow strzym uje od picia alkoholu. 
D zieci udzielały następujących odpowiedzi: tak — 26,27%, częściow o tak — 
12,2%, n ie — 29,56%, nie pam ięta, czy sk ładał przyrzeczenie — 11,72%, n ie sk ła ­
dał przyrzeczeń — 13,37%, n ie udzieliło  odpow iedzi — 6,87%.

D zieci p ijące alkohol pochodzą najczęściej z rodzin rów nież pijących alko­
hol oraz z rodzin konfliktow ych. 95,44% ogółu badanych dzieci odpowiedziało,
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Miejsce i sytuacja, w jakiej dzieci piją alkohol (w %)

chłopcy 
(N  =  657)

dziewcz. 
(N =  621) ogółem

W domu podczas uroczystości domowych 15,83 23,83 19,72
na wagarach, na plaży, w piwnicy 26,79 13,20 20,19
w  parku, za płotami, na cmentarzu 11,26 11,11 11,19
na weselu, chrzcinach, I Komunii św. 5,17 9,34 7,20
na imieninach, na prywatce, zabawie 8,22 17,07 12,52
pod kioskiem, sklepem 3,65 2,09 2,90
u kolegi 29,08 23,36 26,28

Badani piją następujące napoje alkoholowe (w %)

chłopcy 
N  =  657

dziwcz. 
N  =  621

ogółem 
N  =  1278

wino 17,20 32,16 25,46
piwo 26,18 22,70 24,49
wódkę 6,85 5,31 6,10
piwo i wino 21,30 10,79 16,20
wino i wódkę 5,33 6,28 5,79
piwo i wódkę 3,96 1,45 2,74
piwo, wino i wódkę 19,18 5,48 12,52

że w  ich dom ach p ije się alkohol. N ajczęściej p ije ojciec (69,85%), czasem  ob y­
dw oje rodzice (7,60%), m atka (3,63%), bracia (7,99%), siostry  (2,70%).

D zieci są częstow ane alkoholem  przez ojca — 14,72%, m atkę — 6,42%, bra­
ta i siostrę — 14,71%, krew nych — 8,45%.

A nkietow ani — pijący a lk o h o l— uw ażają sw oje rodziny za konflik tow e — 
61,06%, rozbite — 2,90%, w  rozkładzie — 0,60%, n iepełne — 1,60%, zgodne — 
23,04%, n ie  udzieliło  odpow iedzi — 10,80%.

W toku dalszych analiz w ypow iedzi ankietow anych autor stw ierdza, że 
w arunkam i sprzyjającym i alkoholizow aniu się dzieci jest zła organizacja w o l­
nego czasu, słaba działalność p laców ek kulturalnych (37,55% pijących dzieci nie 
należy do żadnego „koła”).

W końcu autor stara się ustalić zasięg w pływ u alkoholizm u dziecięcego  
ria n iepow odzenia w  nauce oraz na osłabienie życia religijnego. O cenę „bardzo 
dobry” z nauki r e lig iiw r o k u  szkolnym  1971/72 otrzym ało 91,19% dzieci n iep iją- 
Cych alkoholu, 46,63% dzieci pijących alkohol, oraz 4,36% dzieci upijających  

się. Częściej niż trzy razy w  m iesiącu  uczestn iczy w e  M szy św . 83,70% chłop­
ców  i 77,31% dziew cząt niepijących alkoholu, 47,18% chłopców  i 48,30% d ziew ­
cząt pijących alkohol, oraz 37,42% chłopców  i 48,00% dziew cząt upijających się.

ks. K a z im ierz  Bełch, Lublin


